

## 哥本哈根商學院生活報告

### ■ 學校介紹及課程

說到哥本哈根商學院 (Copenhagen Business School, 以下簡稱為 CBS) 的地位, 我想在官網、之前的報告都已經詳述之, 不過到了那邊之後, 我發現其實它在丹麥人心目中、社會中的地位, 其實是一種又愛又恨的矛盾情緒。詳言之, 丹麥人愛之是因為貴為丹麥第一商學院, CBS 出品許多人才、擁有許多學術、企業資源有目共睹, 恨則因為 CBS 的地位也養出許多「嬌貴」的 CBS 人, 因此丹麥人也有形容 CBS 的學生都「眼睛長在頭頂上」! 因此, 在了解這份又愛又恨的情緒之後, 我奉勸大家在前往 CBS 交換之前, 可以先釐清自己此行交換的目的是什麼, 並且透過官網、人脈充分了解 CBS 的所有活動、資源以及各式平台, 這樣在交換期間不僅會游刃有餘, 也能挖到許多寶庫。而由於之前許多交換報告已經解釋過 CBS 的課程及考試編制, 因此以下我會著重在 CBS 的各項資源進行論述。

#### 資源一：超高級圖書館

首先, 說 CBS 圖書館超高級可能還有點小看它, 因為自己曾經帶台大朋友進到 CBS 的圖書館中, 結果在大學時期常享用高級圖書關資源的她, 一進門竟然就是一句髒話的驚嘆 XD!

說到 CBS 圖書館, 其座落於 SP 校區, 雖然不大, 但現代簡約的設計與大片落地窗的館內風景, 常是我在 CBS 想念書或無所事事時的落腳處。除了硬體設備, CBS 圖書館的線上資源完·全·就·是·寶·庫!!! 詳言之, 因為修課大都需要預習各式學術書籍及論文, 如果嫌學校自製的教科書太貴( 就是一本蒐集教授整學期會用到的論文、書籍並印製、裝訂而成的影印書籍, 開學即可在校內書局買到, 但又厚又貴影印品質還不掛保證..... ), 又想愛護地球, CBS 圖書館的線上資料庫幾乎可找到各種電子書和學術論文, 只要鍵入關鍵字即可查詢, 非常方便。

#### 資源二：Career Gate (<http://careergate.cbs.dk>)和職涯諮詢

CBS 的學生其實在求學時期會大量尋求實習、工作經驗, 所以 CBS 官網其實有一個職涯專區叫 career gate ( 白話來說就是 CBS 人力銀行 ), 只要登入自

## 2 | 哥本哈根商學院生活報告 國貿所碩三 莊亞婷

己的帳密便可使用。除了各種大企業的徵才資訊，也可以在自己的 profile page 編輯自己的工作經歷和上傳履歷，增加能見度。此外，也可以自己設定想關注的企業或職業類型，便可在 CBS 的信箱每天收到最新的徵才消息，對於想增加國外實習、就業經驗的同學來說是一大福音。更甚者，如果擔心自己的履歷或者經歷不夠好，也可以向學校的職涯中心預約，會有專人為申請者提供面試、履歷等專業諮詢，印象中應該也沒有收費。

### 資源三：超神祕資料庫、實驗室

CBS 其實是一間以學術見長的大學，除了平常學習教授希望學生能將理論套用至自己的論述上，在撰寫報告時也常常要提出有利依據來證明自己言之有物。而 CBS 又以金融、經濟相關的課程最有名，因此在 CBS 也少不了跑大型金融、經濟數據的電腦房（就是那種一進去會覺得自己是超專業產業分析師，後來就恨不得趕快得出數據寫完落落長题目的恐怖房間）。此外，CBS 也有一些進行特殊研究的實驗室，例如曾經有一位同學因要研究人類在網頁瀏覽行為上的差異並撰寫報告，而邀請我去做眼球測試儀實驗的受測者，而那間實驗室裡除了眼球測試儀器材，還有無數的懶骨頭提供得不出數據的同學一個喘息之處...。這些資料庫或實驗室通常係有相關課程時，教授才會偷偷告訴有需要的同學，所以大家在想報告題目或者找上課資料時，也不用預設學校沒有相關資源，可以盡情開口問教授，說不定就可以在 CBS 找到另一處桃花源。

### 資源四：CSE (<http://cse.cbs.dk>)

根據朋友的說法，丹麥由於國度小，所以政府非常支持創業，不僅商業部長會在全國創業競賽時下海跟每個新創團隊討論政策該如何調整，丹麥整體的創業風氣也非常興盛。因此，在丹麥第一商學院中也少不了創業這檔事，而 CSE 說穿了對於外國人其實就是一塊丹麥創業圈的敲門磚；換言之，想進創業團隊、媒合工程師或進行商業模式改良等一切有關創業的事情，都可以在 CSE 得到一點解答；而若以專業行話來說，CSE 某程度上就是一個孵化器（不過我沒進去不知道具體運作情形是怎樣就是了）。每年丹麥各種學生團隊會提出申請，只要審核通過便可在舒適的工作空間工作，並和專業顧問討論，是如雨後春筍冒出的創業團隊一個好好上軌道的歸屬處，而想進入新創團隊的學生也可以定期追蹤 CSE 的消息，抓緊申請時間就能與來自世界各地的大學生或者社會人士一同燃燒青春。

## ■ 生活及文化交流 – 如果想在哥本哈根運動？

### 選擇一：健身房

哥本哈根由於天氣寒冷，所以大部份居民都有運動習慣，冬天上健身房更是司空見慣的事情（相信我，那些在 5 度低溫的早晨或傍晚跑步的人是勇者，而且在這種寒冷天氣下運動似乎反而與「保命」比較相關.....）。如果跟我一樣有定期運動習慣的人，不運動身體會失調，但又無法忍受在室外低溫下運動的人，非常推薦在哥本哈根交換期間去辦健身房會員，一則因為 CBS 本身並沒有專用健身房，除非加入運動性社團或者健身社，要不然在學校並無法自由地運動（健身社可以使用學校的健身教室）；二則因為這些健身房大部份都只要月繳台幣一千多元就能享用基本的健身房設施（有的甚至可上各式課程），過程中的簽約及解約都非常彈性，不太有綁約的情況。哥本哈根最常見的健身房有 fitness.dk 和 fitness world 兩個品牌，根據我自己的經驗，前者只要有 CPR-number 就可以註冊，後者則除了 CPR-number 尚需要提供銀行帳戶才可順利簽約。更深入來說，以上述兩個品牌的收費而言，蠻多人會覺得付同樣價錢在 fitness world 還可享用課程比較划算，但其實有些課程只使用丹麥語講述，所以上起來可能不是很過癮；再者，在 CBS 的 SP 校區旁就有一個 fitness.dk 的分館，所以上完課去運動非常順路，所以考量自己的交通、運動習慣，我最後還是辦 fitness.dk 的會員，只要想運動，帶著會員卡和運動服裝去任何一間分館皆可使用。

### 選擇二：USG

如果不想去健身房，學校的任何運動性社團也沒有興趣，也推薦大家可以去 USG (<https://www.usg.dk/home/>) 這個非營利運動組織的官網看看各種運動課程和內容介紹，線上也會有一些課程影片提供參考（例如舞蹈課程就有課程節錄可以看不同老師的舞蹈風格），可考量自己的預算和時間去報名，運動順便交朋友。

### 選擇三：CBS 或其他學校各種資源

如我前面所說，學校其實有一些運動性社團，在學期中的社團聯展都可以至各攤位對社團進行了解，像我自己除了平常上健身房外，也會使用瑜珈社的堂票去上課；甚至其他學校的社團也可以在臉書、或者官網看看有沒有聯絡資訊可以進行詢問，反正只要有興趣、敢開口其實不愁找不到自己想要的運動性社團。

### ■ 交換需注意事項

如果還未拿到居留證，出國時該準備何種身份證明文件？

歐洲各種公文流程的低效率相信大家多少有耳聞，所以各項手續辦理能愈早愈好。丹麥簽證到了哥本哈根之後，要以最快速度到所屬市政廳申辦黃卡（健保卡）和粉卡（居留證），通常作業流程順暢的話會在三至四個禮拜後收到兩張卡。健保卡通常是在哥本哈根境內辦一切銀行、電信帳戶時比較需要用到，而粉卡就是在歐洲境內旅遊時的護身符（通常拿出粉卡海關就不會再刁難你，比護照還有用，更不用提我們的護照...）。但如果像我一樣，資料送達過程中因為奇怪的原因掉進系統的黑洞裡，導致居留卡發行進度根本是零，無法趕在出國前拿到的話，大家可以去 Citizen Centre (Address: Njalsgade 72C 2300 Copenhagen S，就在地鐵 Island Brygge 站旁)申請 reentry permit 貼在護照上，證明自己有居留身份，只是申請程序還未完成所以沒有實體卡片。根據我打過無數通電話的經驗，基本上只要是學生申請 reentry permit 應該都是向這個單位申請，而且因為丹麥公務單位職務分工繁細，移民來源也五花八門，導致有些公務員其實會搞不清楚執掌分工（例如我曾經被建議前往另一單位申請 reentry permit，到了才發現那裡是給難民的.....），所以建議大家如果是跟 reentry permit 有關的事項可以親自到這個單位詢問或者致電洽詢就好了（覺得我應該都已經問完了...）。另外，由於這些單位實在太忙，粉卡、黃卡申請完成之後，如果覺得已過合理時間，務必要記得致電詢問進度，而通常相關事項的辦理親自跑一趟處理單位會省時很多，受到的對待也會比較友善。